
Processo Seletivo 01/2023 – SJRO 

Gabarito Preliminar - Direito 

 
Questão: "Leia o texto a seguir: 

 

O Silêncio (Arnaldo Antunes) 

antes de existir computador existia tevê 

antes de existir tevê existia luz elétrica 

antes de existir luz elétrica existia bicicleta 

antes de existir bicicleta existia enciclopédia 

antes de existir enciclopédia existia alfabeto 

antes de existir alfabeto existia a voz 

antes de existir a voz existia o silêncio 

o silêncio 

foi a primeira coisa que existiu 

um silêncio que ninguém ouviu 

astro pelo céu em movimento 

e o som do gelo derretendo 

o barulho do cabelo em crescimento 

e a música do vento 

e a matéria em decomposição 

a barriga digerindo o pão 

explosão de semente sob o chão 

diamante nascendo do carvão 

homem pedra planta bicho flor 

luz elétrica tevê computador 

batedeira, liquidificador 

vamos ouvir esse silêncio meu amor 

amplificado no amplificador 

do estetoscópio do doutor 

no lado esquerdo do peito, esse tambor 

(ANTUNES, Arnaldo. BROWN, Carlinhos. In: Arnaldo Antunes, O silêncio. BMG, 1996.) 

 

Nos quatro últimos versos, a relação estabelecida entre “esse silêncio” e “esse tambor” é de:" 

Resposta: continuidade 

Questão: "Leia o texto a seguir: 

 

O Silêncio (Arnaldo Antunes) 

antes de existir computador existia tevê 

antes de existir tevê existia luz elétrica 

antes de existir luz elétrica existia bicicleta 

antes de existir bicicleta existia enciclopédia 

antes de existir enciclopédia existia alfabeto 

antes de existir alfabeto existia a voz 

antes de existir a voz existia o silêncio 

o silêncio 

foi a primeira coisa que existiu 



um silêncio que ninguém ouviu 

astro pelo céu em movimento 

e o som do gelo derretendo 

o barulho do cabelo em crescimento 

e a música do vento 

e a matéria em decomposição 

a barriga digerindo o pão 

explosão de semente sob o chão 

diamante nascendo do carvão 

homem pedra planta bicho flor 

luz elétrica tevê computador 

batedeira, liquidificador 

vamos ouvir esse silêncio meu amor 

amplificado no amplificador 

do estetoscópio do doutor 

no lado esquerdo do peito, esse tambor 

(ANTUNES, Arnaldo. BROWN, Carlinhos. In: Arnaldo Antunes, O silêncio. BMG, 1996.) 

 

No verso: “um silêncio que ninguém ouviu”, a palavra “ninguém” desempenha a função de:" 

Resposta: pronome 

Questão: Leia o texto a seguir: 

 

O Silêncio (Arnaldo Antunes) 

antes de existir computador existia tevê 

antes de existir tevê existia luz elétrica 

antes de existir luz elétrica existia bicicleta 

antes de existir bicicleta existia enciclopédia 

antes de existir enciclopédia existia alfabeto 

antes de existir alfabeto existia a voz 

antes de existir a voz existia o silêncio 

o silêncio 

foi a primeira coisa que existiu 

um silêncio que ninguém ouviu 

astro pelo céu em movimento 

e o som do gelo derretendo 

o barulho do cabelo em crescimento 

e a música do vento 

e a matéria em decomposição 

a barriga digerindo o pão 

explosão de semente sob o chão 

diamante nascendo do carvão 

homem pedra planta bicho flor 

luz elétrica tevê computador 

batedeira, liquidificador 

vamos ouvir esse silêncio meu amor 

amplificado no amplificador 

do estetoscópio do doutor 

no lado esquerdo do peito, esse tambor 



(ANTUNES, Arnaldo. BROWN, Carlinhos. In: Arnaldo Antunes, O silêncio. BMG, 1996.) 

 

“vamos ouvir esse silêncio meu amor / amplificado no amplificador”. No techo em destaque 

identifica-se a seguinte figura de linguagem: 

Resposta: paradoxo 

Questão: Assinale a alternativa que apresenta, respectivamente, sinônimos das palavras: 

notificado; garoto; pensar. 

Resposta: Intimado / menino / refletir. 

Questão: Assinale a alternativa CORRETA. 

Resposta: As palavras oxítonas só podem ser acentuadas com o acento agudo e com o acento 

circunflexo. 

Questão: Os verbos são classificados em verbos regulares, irregulares, abundantes e defectivos. 

Os verbos defectivos, ainda se subdividem em três tipos, sendo eles: 

Resposta: Impessoais, unipessoais e pessoais. 

Questão: Leia as assertivas abaixo e assinale a alternativa onde o sujeito possui mais de dois 

núcleos.   

Resposta: Mãe e filha viajam juntas todos os anos.  

Questão: Há pronomes indefinidos nas frases abaixo, exceto em: 

Resposta: Este livro não era para ficar aqui. 

Questão: Estamos diante de uma oração subordinada na alternativa: 

Resposta: Minha mãe sempre dizia: Amigo mesmo são os pais. 

Questão: Ao ler a frase “Várias pessoas são resgatas em condições de trabalho análogas a 

trabalho escravo.”, na manchete de um jornal impresso, Maria ficou impactada com a notícia. 

Para além da questão desta problemática social, no nível gramatical, podemos dizer que: 

Resposta: A expressão “análogas a” é um caso de regência nominal. 

Questão: A Constituição criada fora do Estado em que vigorará é classificada: 

Resposta: Heteroconstituição. 

Questão: A constituição tutela o direito às liberdades através dos chamados “remédios”. Sobre 

o tema, marque a alternativa correta. 

Resposta: São remédios constitucionais: Habeas Corpus, Habeas Data, Mandado de Segurança, 

Ação Popular, Mandado de Injunção. 

Questão: Quanto à origem, as constituições podem ser classificadas em:  promulgada, 

outorgadas, cesaristas ou pactuada. Dizer que uma constituição foi outorgada é dizer que: 

Resposta: Foi uma constituição imposta, fruto de um ato unilateral de poder, ou seja, sem a 

participação do povo. 

Questão: É de competência dos juízes federais processar e julgar: 

Resposta: Disputa sobre direitos indígenas. 

Questão: A Constituição Federal de 1988, conhecida com Constituição Cidadã, é a atual Carta 

Magna do Brasil. Foi elaborada pela e aprovada pela Assembleia Nacional Constituinte, 

presidida pelo deputado Ulysses Guimarães e composta por 559 parlamentares. A Constituição 

Federal de 1988 classifica-se como: 

Resposta: promulgada, formal, analítica, dogmática, eclética, dirigente, rígida e escrita. 

Questão: O controle financeiro da Administração Pública, no que tange à receita, despesa e 

gestão de recursos públicos, é exercido pelo Poder Legislativo com o auxílio: 

Resposta: Do Tribunais de Contas. 

Questão: Observe as assertivas a seguir e assinale a opção correta: 



I - Direito de petição aos Poderes públicos, direito de certidão, realização de “chamadas 

públicas” e disponibilização de dados da gestão pública em portais eletrônicos são expressões 

do princípio constitucional da  eficiência. 

II - O princípio da impessoalidade determina a vinculação positiva do gestor público, e sua 

subordinação ao ordenamento jurídico, de forma que o administrador só pode atuar quando a lei 

é autorizada. 

Resposta: Ambas as proposições são falsas. 

Questão: Os atributos caracterizam os atos administrativos os diferenciando dos demais. 

Assinale a alternativa que não faz parte dos atributos do ato administrativo: 

Resposta: Meticulosidade. 

Questão: No tocante ao Princípio da legalidade, leia atentamente as assertivas e assinale a 

alternativa CORRETA: 

I. Esse princípio estabelece que a Administração Pública está estritamente vinculada à lei; 

II. O administrador público está sujeito às diretrizes da lei, e dela não se pode desviar, sob pena 

de praticar ato inválido. 

Resposta: I e II estão corretas. 

Questão: De acordo com a Constituição Federal, são princípios do direito administrativo, 

exceto: 

Resposta: Eticidade. 

Questão: Assinale a alternativa incorreta: 

Resposta: Reputa-se ato jurídico perfeito aquele pendente de consumação. 

Questão: Segundo o art. 2º do Código Civil, a personalidade civil se adquire pelo nascimento 

com vida, mas o próprio artigo afirma que a lei põe a salvo, desde a concepção, os direitos do 

nascituro.  São exemplos de direitos do nascituro: (Responda com a letra V, se verdadeiro ou 

com a letra F, se falso). 

( ) Direito ter um curador (se necessário). 

( ) Direito a herança. 

( ) Direito a alimentos gravídicos. 

( ) Direito a realizar uma doação. 

Resposta: V-V-V-F 

Questão: Em consonância com o Código de Processo Civil, os atos do Juiz são: 

Resposta: Despacho, decisão interlocutória e sentença. 

Questão: Com base do Código de Processo Civil, analise as assertivas abaixo: 

I. Os atos processuais devem ser digitais, de forma a permitir que sejam produzidos, 

comunicados, armazenados e validados por meio eletrônico, na forma da lei. 

II. É vedado lançar nos autos cotas marginais ou interlineares, as quais o juiz mandará riscar, 

impondo a quem as escrever multa correspondente a um salário-mínimo. 

III. Os pronunciamentos do juiz consistirão em sentenças, decisões interlocutórias. 

IV. Os despachos, as decisões, as sentenças e os acórdãos serão redigidos, datados e assinados 

pelos juízes e assessores. 

V. Os atos processuais serão realizados em dias úteis, das 7 (sete) às 20 (vinte) horas. 

É correto afirmar que: 

Resposta: Todas as alternativas estão incorretas. 

Questão: Chama-se coisa julgada ou caso julgado: 

Resposta: A decisão judicial de que já não caiba recurso. 

Questão: Pedro tem diversos processos criminais em andamento no estado do Rio de Janeiro e 

no estado da Bahia.  Recentemente, Pedro foi condenado, em um determinado processo, a pena 



de reclusão de 65 anos em regime fechado. Sabendo-se que a sentença penal condenatória 

transitou em julgado, que Pedro irá iniciar o cumprimento da pena e desconsiderando as 

possibilidades de remissão, responda a interrogativa a seguir: 

Qual tempo máximo de cumprimento da pena privativa de liberdade aplicada a Pedro? 

Resposta: 40 (quarenta) anos. 

Questão: Não é crime contra a Administração da Justiça: 

Resposta: Desobediência. 

Questão: Inclui-se no conceito de funcionário público para fins penais, de acordo com o Código 

Penal: 

Resposta: O titular unicamente de cargo em comissão. 

Questão: O inquérito policial é o procedimento pelo qual a polícia judiciária realiza a apuração 

de infrações penais, bem como, busca identificar sua autoria. De acordo com o código de 

processo penal brasileiro, o inquérito tem prazo de 30 dias para indiciados que estiverem soltos. 

Já para indiciados que se encontram presos, o inquérito deverá terminar no prazo de: 

Resposta: 10 dias. 

Questão: A persecução penal inicia-se, vias de regra, no inquérito. Que é presidido, também em 

regra, pela autoridade policial. Sobre o tema, marque a alternativa correta. 

Resposta: A fiança é uma medida cautelar em alternativa a prisão provisória e, o Delegado 

(autoridade policial), pode, consoante a dispositivo legal arbitrar a fiança. 


